Le précédent et le suivant
par Maurice CARMAGNOLE, C.M. 2 Pierrefeu du Var

L’activité déerite ci-dessous n’est qu’un théme parmi tant
d’autres. Elle prétend uniquement aux qualités et aux défaits que
lui trouveront nos collégues. Elle a é4é proposée a des enfants agés
de huit & onze ans, au cours des quatre demiéres années,

C'est un appel précoce au raisonnement logique (cf. mon
article dans le Builetin n® 292, pages 51 et suivantes). On y
propose aux enfants ie début d’une régle du jeu en leur laissant le
plus possible le plaisir de la découvrir, et on se contente ensuite de
guelques coups de pouce pour relancer Iintérét en cours de route.

Ce qu’il faut éviter, c'est de se passionner, de se prendre
soi-méme au jeu, en saturant les petits avee des exercices multiples
et toufours plus sophistiqués,

Par ailleurs, il est indispensable de mesurer ce qu’on fait. B
est de es heures de mathématique o Ienseignant a Iimpression
que “ca marche trés bien®, Les enfants interviennent, découvrent,
prolongent ...
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Les enfants 2 Quels enfants ?

Avoir constamment sous sa main un plan de sa classe {papiers
transparenis interchangeables ...) et tracer des barres dans la place
des enfants qui interviennent, au fur et 4 mesure de leurs interven-
tions (fécondes ou non). Chague soir, chez soi, analyser ces feuilles
et bien remarquer, de jour en jour, guelles sont les places qui
demeurent constamment vides, celles qui n'ont gue trés peu de
barres, celles qui en sont pleines ... Voild un moyen de jger saine-
ment si telle activité “les™ 2 intéressés, eb voila aussi un moyen
d’équilibrer les groupes de travail en donnant 4 chacun la ration
convenable.

Je présente ici différentes étapes, mais il ne faut pas les
mettre en correspondance avec les différents “‘niveaux”, On peut
commencer gu niveau CF comme au nivean CM, en se disant que le
UM peut trés bien “marcher muoins fort"” que le CE,

I Premiere étape
Le maitre pose au tableau :

T=8 3=4 B=4 12=11 ..etc..
Puss -
G=.. I0=.  1%=.. etc ..

Tous les enfanis (ou presgue ! ) ant va gue, selon ¢ sens
donné A la fléche, chague nombre correspond & son précédent ou a
gon guivant. Mais attention ! Ne pas se précipiter. I! m'est arrivé
de constater que, chez certains enfants, il s’agissait parfeis d'un
suivant queleconque ... En dépit d’une collection impressionnante
d’exemples, s n avaient saisi que les prédicats INFERIEUR ou
SUPERIEUR A ...

Autre remarque, sur intérft que présente la “finition” des
fléches, I faut gue Ia poinie soit trés mince. Je crols que cerfaing
ENFA PEUVENT ETRE INDUITS EN ERREUR par un signe
comume b = 4 of1 ils retiendront ensuite seulement la pointe dans
5< 4,

Le maitre daif donc insister pour faire corriger ceci: &
en ceci (5 .
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1. Deuxiéme étape

Chez les petits, on fera rechercher les précédents facheux
comme

6= ... 86 = ... 980 = ...
et les sudvanls sownois comme ;
— — 4
TH = ... 208 = .., 1089 = ...

selon I'ige et le suceds oblenu, natwrellement.

HI. Troisiéme étape {ou deuxiéme si I"on veut)

Dans d’autres systémes que le décimal, on powrra rechercher
par exemple :

- . = v

en base huit : 6 - puis 6 = ... puis? = ...
ou eneare
A s
10= ... 0

IV, Qualriéme étape
Dans les caleuls qui suivent s'établira un chassé croisé d’opé-
rations mentalss :

-

e - e
G+ 4= . 8+ 4= 6+ 4=

—B= .. 1

“+

It

b

o ot
at et

= . .- 8te .. ete ...

V. Cinguiéme étape

Méme au CF 2, la petite combinatoire ci-dessous obtient sa
part de succes :

J4'ai dit aux enfants : “Regardez ...

6+3=9,

— Bof! Etalos? ...
— Alors ? Placez des fléches sans toucher aux nombres, pour
maintenir cette égalité,

Chacun a placé ses fléches, et, naturellement, {a synthése a
fait apparaitre six solutions :

6+3=9 6+3-9
h ol —+ b I

8+3=9 6+38=9
6+3-9 g§+3-=-9
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J'ai tout ramassé et j'ai demandé: “Qui est capable de
trouver les six solutions pour :

T+5=12 ? )
Si on avait su ! On auralt essayé de tout retenir par coeur ...

Persotitie n’a trouvé les six solutions, au CE 2. Par conire, les
CM 2 ont mis en charntier des arbres et des tables ...

Bz ont bien vu gue le produit 26,?,8§ X ?4,5,6{ les eondui-
sail queigue part, et ils ont dessiné

£0it 6—10 soit

4é—~7 —11
812 & 7 8
6—11 4 |3 11

5<7-12 12
813 5 {11 12 18
612

eln 14 & [12 13 .34
$—14

L'élimination de 10 et de 14 n’a pas trainé et les six solutions
sont gpparues.

J'ai limité mon intervention au démarrage, qui ne s’amorgait
pas. Les enfants n’avaient pas idée d’encadrer les nombres
proposés entre leurs précédents et leurs suivants, de maniére a
phienir tous les cas possibles.

Chez les petits, je me suis conienté de ce qu'ils ont trouvé, 1l
ne me semble pas bon de leur domner {rés tHt les “trucs” du
métier. Arbres, diagramimes, tables ... prennent vite une allure de
recette s'ils ne sont pas introduits peu 3 pey, largement expérimen-
tés, bien motivés.

Pourtant, si les petiis n*ont pas tout {rouvé, ceriains d’entre
eux n'en oni pas moins essavé de raisonner en groupant leurs
fléches selon Je sens, Dans certaines feuilles, j’ai trouvé, dans cet
ardre :

dabord T+ 5=12
> — - "
at T+5=12 puis 7+ 5=12
- —
ot T4+ 5= 12

3




Bulletin de 'TAPMEP n°297 - Février 1975

Mais ils m'ont dit © “Maintenant ¢a suffit, trouvez-nous autre
chose ...", '

Mes CM 2, trés accrocheurs, avaien{ compliqué le probléme
en recherchant, par exemple, Ia méme combinatoire sur :

7+6+ 3=16

mais ils «'étaient pris les pieds dans leurs tables et j"avais dii les
sortir d’affaire. Nous nous &tions arrétés & ceci :

6 7 8

213 14 15
5€~3 14 15 i8
415 16 17

2—14 15 16
G6<-3— 18 16 17
4—16 17 18

2—156 16 17
T€-3-18 1% 18
417 18 19

N a saffi, alors, de barter les nombres ne convenant pas a
notre probléme (13,14,18,19}.
VI, Sixiéme étape
(i1 nous commengons 4 faire des trous :
— P i
L& maitre pose : 7+D= 10
—r -—
oy K —-ﬁ = 4 .
ces propositions étant faites avece discernement, selon les enfants.

On remarque ensuite :

o+
=t
I

S
ot ot =
H

Dlmm&-ﬂlw
[

puis 2 etc .., Les enfants décou-
vrenat alors enx-mémes d’autres sujeis d’étonnement.

il
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VII. Septiome étape

Pour ceux qui connaissent bien leurs tables de multipiieation,
voici matiére d réfiéchir, Pour ceux qui les connaissent mal, c’est
une occasion de leur montrer qu'ils ¥ perdent :

sxi:'] 9

7 ><|__"] 47 ete..

et aussi E] X O = 53 ot on recherchera
les solutions : - o e

b ¥ 10 = 53

Bx % = B3

Au CM 2 la surprise a €té pour moi lomque j'al posé la colle
suivante aux plus “forts™ :

R A D e —
CIxCd ==
en leur demandant d¢ waettre partout le méme nombre.

Personne n'a trouvé ... alors qu'il suffisait manifestement de
mettre n'importe quoi (sauf zero, sans doute, dont ils n’auraient su
que faire},

En somme ils renoncaient 3 {3tonner, du moins 4 prior, et
esgayaient de chercher un fil d’Ariane.

Quand je leur ai montré qu’un nombre quelcongue convenait
teujours, ils m’ont dit : “Alors, ce n’est pas bien ...”

Par contre, ils oni beaucoup aimé le genre suivant ;

— -—

CixO-=

iy —r

A% O =6 ete..
VI, Autres étapes

" Chacun de nos collégues est capable de les faire découvrizr on
de les proposer. Les enfants, d’ailleurs, en parlent avec leurs
parents et il n'est pas rare de les voir arriver porteurs d'une irou-
vaille, devinetie pour le maitre ou pour les copains.

IX. Lemotdelio fin

Il appartient, tel une noix d’honneur, 2 un papa sympathique,
technicien a la Base Aéro-Navale, qui m'a dit © “Je croyais qu’il
fallait réserver la fléche a la notation des vecteurs ... Ah! ces
math modernes !
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